Poids d’un corps

Le poids est une action à distance résultant de la gravitation universelle mise en évidence par Isaac Newton (1642-1727) (Histoire de la Pomme) reprenant ainsi les théories de Copernic (1473-1543) et Galilée (1564-1642) qui furent très controversées. Cette attraction universelle est responsable des mouvements de tous les astres de l’univers : Tous les corps s’attirent. 

Cette force est dirigée à la verticale du lieu vers le centre de la Terre Le poids est une action à distance, il est réparti sur la totalité de l’objet ; on peut néanmoins le représenter avec une flèche dont l’origine est le centre de gravité G de l’objet. 

1/ Schématisation du poids d’un corps

2/ Mesure de la grandeur de l’action mécanique exercée par la Terre sur des objets : relation entre le poids et la masse

Mesurez la masse avec la balance et la grandeur du poids avec le dynamomètre pour chaque objet. 

Masse : m (kg) 









Poids : P (N) 









Représentez chaque  couples de valeurs par un point sur le graphique ci-dessous

Poids (en N)
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Que constatez-vous pour les points ?

Tracer la courbe à la règle (ne pas joindre les points un à un)

Quelle conclusion peut-on tirer concernant le poids et la masse ?

Pour déterminer le coefficient de proportionnalité entre le poids et la masse, il faut choisir un point de la droite un peu éloigné du zéro, relever ses coordonnées

P = ……… N    m = ……….. kg

et faire le rapport P/m

P/m = …………… N/kg

Ce coefficient de proportionnalité est noté g = ……… N/kg

On en déduit la relation entre masse et poids sur Terre.

                 P =m.g



g est appelé intensité de la pesanteur, elle s’exprime en N/kg ou N.kg-1.

3/ Distinguer masse et poids (différence avec la lune). 

La masse est une grandeur propre au corps, le poids dépend de l’autre corps qui exerce l’action: 

Sur Terre, un homme de masse 72 kg  subit une action mécanique d’environ P = 
      x
        =

 N.

Sur la Lune sa masse est toujours de 72 kg mais l’action mécanique qui l’attire vers la Lune est d’environ 

 115 N soit environ …fois moins grande. 

Le coefficient g change avec le lieu : Terre g = 9,81 N/kg
, Lune g = 1,64 N/kg
, Soleil  g = 280 N/kg.

Et il n’est même pas partout pareil sur Terre : Il varie un peu avec l’altitude et la latitude :

Aux pôles g = 9,83 N/kg.  Au sommet du Mont Blanc g = 9,79 N/kg

g = 9,81 N/kg.   (à Paris) (c’est la valeur que l’on utilise habituellement en France)

Conséquence : 

Il ne faut pas dire :  « l’homme pèse 72 kg » mais « sa masse est de 72 kg et il pèse environ 705 N sur Terre ». 

En effet peser est lié à la notion de poids exprimé en N.
Exemple : la grandeur du poids de l’objet est 40 N


Représenter le poids P du corps par une flèche sachant que 1 cm représente 20 N








